

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 118 期 总第 11086 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元 2024 年 5 月 15 日 星期三 甲辰年 四月初八

每周时评 | Observation

## 中国新能源产业真本事从何而来——中国先进产能的世界意义系列评论之一

■ 高文成

2024(第十八届)北京国际汽车展览会上全球首发车达 117 台,新能源车型 278 款,比亚迪等品牌展台挤满了中外客商;第 135 届中国进出口商品交易会(广交会)上,“光锂电”交易持续火爆,备受境外采购商青睐……这些火热场景生动展现了中国新能源产业的强劲发展,通过这些窗口,世界也在热烈探寻中国新兴产业异军突起的奥秘之所在。

2023 年,中国新能源汽车产销量均突破 900 万辆,连续 9 年位居全球第一,新能源汽车出口 120.3 万辆,同比增长 77.6%,成为推动全球汽车产业转型的重要力量;电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能电池作为外贸“新三样”,全年合计出口 1.06 万亿元,首次突破万亿元大关……“在中国,一批高端化、智能化、绿色化新兴产业快速崛起”,日本《每日新闻》在今年初的报道中这样说。

新兴产业在中国强势崛起,发展机遇来自中国瞄准未来方向,顺应产业变革趋势,坚定不移走绿色低碳发展道路。相较于西方汽车业受制于认知和战略转变困难、石化利益集团掣肘等阻力,中国是最早确定发展新能源汽车国家战略的国家,抓住了汽车动力技术的变轨机遇。中国车企在政策引导和支持下,瞄准纯电、混动和氢燃料等多元技术路线,“死磕”智能化、电池、电控等核心技术,加大研发投入形成了领先的技术优势。同样依靠稳定布局和技术创新,中国在新能源发电产业跑出“加速度”,锂电池产业链不断完善。中国完善的政策支持体系让新能源车跑出了“加速度”,当不少国家面临公共场所缺乏汽车充电设施难题时,中国从政策层面加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造,一线城市中心城区公共充电桩设施覆盖率超过 80%,服务半径与加油站相当。进入新能源车时代,中方企业日益成为中外车企合作重要的“技术输出者”。路透社关注到,欧洲车企今年派出更多高级管理人员参加北京车展,积极寻求合作。

新兴产业在中国强势崛起,发展依托来自完善的产业链供应链体系、强大的产业配套能力和优质丰富的人力资源等制造业“家底”。中国是唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,已形成 200 多个成熟的产业集群,制造业规模连续 14 年居世界首位……当前“新三样”领跑出口,是供应链企业相互协作、相互促进的结果。从原材料采购到生产制造,再到销售和售后服务,制造企业的成本和效率在每一个环节实现优势集成。安永大中华区国际贸易主管合伙人唐兵认为,中国具备完备的产业链和供应能力,能够满足“新三样”生产所需的各种原材料和零部件,并可提供具有竞争力的高品质产品,推动产业快速上规模、上水平。此外,新兴产业发展还得益于中国巨大的工程师红利。北京大学国民经济研究中心主任苏剑认为,中国经济的发展动力正从人口红利向知识红利转化,为中国新兴产业发展提供了重要的人才支持。

[下转 P2]

## 丰富食物“资源库” 唱好农业“山海经”——福建深入践行大食物观的经验启示



■ 齐中熙 涂洪长 于文静 胡璐 庞梦霞 唐诗凝

洪范八政,食为政首。粮食问题,既是“国之大者”,也是“民之关切”。走进今日八闽大地,平野上稻浪千重,山林中茶果飘香,大海上海排纵横……

“现在讲的粮食即食物,大粮食观念替代了以粮为纲的旧观念”“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”。早在福建工作期间,习近平同志就对农业问题、粮食问题进行着深邃思考和长远谋划,创造性提出并探索实践大食物观。

30 多年来,福建干部群众始终牢记嘱托,在大食物观科学指引下,稳定发展粮食生产,培育形成畜禽、渔业、蔬果、茶叶、食用菌等特色产业,大力发展设施农业,不断破解粮源局限,构建多元化食物供给体系取得显著成效。

### 观念引领:“树立大农业观、大食物观”

闽东宁德,山多海阔。1988 年 6 月,习近平同志刚到宁德担任地委书记,就沉到一线展开调研,当地耕地的稀缺与山海资源的丰富给他留下深刻印象。

福建素有“八山一水一分田”之称,长期以来人均耕地面积不足全国平均水平的四分之一。上世纪 80 年代食物总量匮乏、品种单一,肉类、水产品、蔬果等农产品种类少、产量低,每年需从外省大量调入粮食和蔬菜。

通过广泛深入的调研,习近平同志从“山”与“海”的辩证角度鲜明提出:“闽东要想从根本上脱贫致富,就必须走一条发展大农业的路子。”

何为“大农业”?习近平同志深刻揭示其中内涵:“大农业是朝着多功能、开放式、综合性方向发展的立体农业。它区别于传统的、主要集中在耕地经营的、单一的、平面的小农业。”

唤醒沉睡的山海资源!

习近平同志指出:“稳住粮食,山海田一起抓”“农、林、牧、副、渔全面发展”。

福建人素有“靠山吃山、靠海吃海”的传统。

在闽东人的餐桌上,长期有两样食物:一是“地瓜米”,就是把地瓜刨成丝,再晒干,作为粮食;一是大黄鱼,我国特有的海水鱼,俗称“黄花鱼”或“黄瓜鱼”。

提起大黄鱼的故事,已年逾八旬的刘家富至今记忆深刻。

1988 年底,时任宁德地区水产技术推广站站长的刘家富提交了一份《关于开发闽东海水鱼类养殖技术的报告》。报告中提到野生大黄鱼因为过度捕捞日益濒危,而人工养殖存在技术缺失等现实困难,引起了习近平同志的高度关注。

让刘家富倍感振奋的是,习近平同志在报告上作出批示:“要集中资源进行科研攻关,解决大黄鱼不能人工养殖的问题。”

“这一批示让福建大黄鱼迎来新生契机。”刘家富告诉记者。此后,他牵头攻关的批量繁育大黄鱼技术获得成功,研究成果逐渐推广到更多的养殖户。

此后数十年间,宁德市不断加大科研攻关力度,逐步扩大人工养殖大黄鱼规模,大黄鱼新品种和新品系选育不断取得突破。

如今,“宁德大黄鱼”被认定为中国驰名商标,全国 80% 以上的大黄鱼产自宁德,不仅是天南海北百姓的美味佳肴,也成为我国养殖规模最大的海水鱼品种之一和优势出口养殖产品,全产业链产值超百亿元。

悠悠万事,吃饭为大。在福州乌山上,有一座“先贤亭”。这是为了纪念明朝时期一位福州人陈振龙的事迹。

明朝年间,闽中大旱,五谷歉收。陈振龙冒险从东南亚引进的甘薯种,经官方推广种植后,为缓解旱饥立下了汗马功劳。随后,这一高产耐贫瘠的作物经由福建走向全国,成为福建人千方百计拓展食物来源的见证。

在传统以粮为纲观念中,山多地少是绝对劣势;而随着观念转换到大食物观视角,劣

势却成为独特的优势。耕地给予不了的,海洋来给,山林来给……

2023 年,习近平总书记广东考察时深情回忆道:“我在福建工作时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。这么一算,福建虽然是‘八山一水一分田’,但食物来源就多了。”

在福建工作期间,从沿海到山区,从地市到省里,习近平同志不管走到哪里,总是牵挂着老百姓的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”:

——推动各地因地制宜发展特色农业。宁德大黄鱼、古田食用菌、福安坦洋工夫茶、平和琯溪蜜柚……习近平同志关心和指导过的八闽“土特产”,可以列出一份长长的清单。

——推进体制改革和科技创新。指导推动集体林权制度改革,实现“山定权、树定根、人定心”的山林之变;注重乡土人才培养,推动科技服务下乡,总结推广“科特派”制度。

——协调统筹生产发展和生态保护。指导厦门偏远山村种植茶树“做到山下开发,山上‘戴帽’”;致力破解宁德食用菌产业中出现的“菌林矛盾”,推动菌草技术发展;在南平炉下镇调研时,嘱托“要认真走好绿色农业、生态农业的路子”。

——让群众“吃得好、吃得放心”。为破解福州群众“吃菜难”问题,推动郊区建立“菜篮子”基地、种植高山反季节蔬菜;大力推行“农改超”,在全国率先开展“餐桌污染”整治……

2001 年,时任福建省委副书记、省长的习近平同志亲自主持制定了《福建省人民政府关于加快农业结构调整的指导意见》,在总体思路中贯彻大食物观,用有力措施推动大食物观落地落实。

到中央工作后,习近平同志的“大食物观”不断丰富发展,指引“三农”工作走向:

2015 年中央农村工作会议提出“树立大农业、大食物观”;2016 年中央一号文件首次写入“树立大食物观”,作为推动农业供给侧结构性改革的重要内容。

2017 年中央农村工作会议,习近平总书

记指出:“老百姓的食物需求更加多样化了,这就要求我们转变观念,树立大农业观、大食物观”。2022 年中央农村工作会议,总书记指出:“解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观”。

观念引领变化,坚持必有所成。

经过 30 多年的发展,福建践行大食物观取得显著成效。农业生产结构和区域布局不断优化,特色优势农产品走俏市场,食物供给日益丰富多元。

“稳粮”有力:作为耕地面积仅占全国 0.73% 的粮食主产区,每年超额完成国家下达的粮食生产任务。

“耕海”有方:水产养殖快速发展,水产品育苗覆盖鱼、虾、贝等 120 多个品种,水产品人均占有量 200 余公斤,居全国第一。

“土特产”有市场:食用菌栽培种类全国最多,其中 9 个品种产量稳居全国第一。茶叶年产量从上世纪 80 年代末期的 5 万吨增长到当前 50 多万吨,产值、单产均居全国前列。

福建省农科院院长余文权表示:“大农业观”和“大食物观”呈一体两面,前者侧重生产角度,后者注重民生需求。发展目标从“吃得饱”向“吃得好”升级,消费结构从“粮食”向“食物”拓展,生产资源从耕地向更广阔的国土空间转变。

### 空间拓展:“全方位多途径开发食物资源”

耕地以外,我国还有 40 多亿亩林地、近 40 亿亩草地和大量的江河湖海等资源。

在福建工作时,习近平同志提出:“把农业作为一个系统工程来抓,发挥总体效益”。

2022 年全国两会期间,习近平同志指出:“要在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。”

30 多年来,福建深入践行大食物观,大力实施“山海田”战略,努力构建多元化食物供给体系。

吃得饱,粮食是基础——

南平市建瓯市东游镇的万亩玉米基地里,正处于成熟期的玉米长得郁郁葱葱。再有 10 多天,其中一部分就可以采摘了。

东游镇党委书记林武俊说,这是福建省农科院研发的鲜食玉米品种,不仅口感好,上市时间也与广东、海南、云南的玉米错峰,深受市场欢迎。在当地政府支持下,基地已建立起工厂化育苗、加工、秸秆回收等完整产业链,进一步提高效率、降低种植成本,农户每季每亩的纯利润达到 3000 元。 [下转 P2]



## 浙江经济观察:四链深度融合如何助企发展?

■ 林波

在位于浙江省宁波市北仑区的申洲国际宁波基地,面料研发、织布、染整、印花、剪裁缝制等厂区次第分布,在数字化工厂控制仓的统一调度下,各厂区实现高效协作……这是“制造业大市”宁波传统产业转型升级中的生产场景。

于 1990 年建厂的申洲做“代工”已有 30 余年时间,尽管被视作“夕阳产业”,却凭借近 30 倍的市场率,成为中国纺织业中唯一跻身港股“大蓝筹”的纺织企业。

“有了科技创新赋能,传统企业一样可以有高盈利、高市值。”申洲国际集团控股有限公司主席马建荣于近日参加宁波市政协举办的 2024 年首场“打造全球智造创新之都·阿拉伯商有话说”政企协商会上如是说。

在马建荣看来,传统产业并不等同于落后产业,在近 40 年中,他深度参与了行业从传统走向现代的发展历程,深刻感受到创新链、产业链、资金链、人才链四链深度融合赋能传统产业转型升级的巨大力量。

党的二十大报告提出,推动创新链产业



“打造全球智造创新之都·阿拉伯商有话说”政企协商会现场。

链资金链人才链深度融合。

如何通过四链深度融合,赋能企业发展力量?

以“热门产业”新能源汽车产业为例,该行业竞争日趋白热化,在不断降本增效、技术创新中,汽车走入智能化竞争的下半场。

作为全球领先的汽车电子、汽车安全和高精智能装备供应商,均胜集团有限公司牵头组建了宁波市汽车电子智能化创新联合体,取得了一些突破性进展,并启动量产。

该公司董事长王剑峰表示,该公司立足自身的技术先发优势和良好的产业基础,通过创新联合体,正在推动课题相关技术陆续量产、推广,不断带动上下游供应链、技术链

协同发展。

在四链深度融合方面,他也建议围绕产业链部署创新链,支持企业巩固核心技术的领先优势,推动智能座舱和智能网联新技术落地,补强智能电动汽车产业链。

聚焦“融”的源点、堵点、断点、落点,宁波市政协经济委调研报告显示,在浙甬发展阶段,要强化企业科技创新主体地位,打造全国四链深度融合样板城市,需要明确两个基本方向。

一是从发展新质生产力的维度统筹推进传统、新兴、未来产业发展,以打造数字化、高技术、工业化“组合拳”,推动产业集群迭代与生态赋能。

二是以发展方式的“结构性重组”,实现组织方式的“系统性重塑”,立足产业战略与现代化产业体系构建,加快产业结构、创新结构、人才结构、资金结构的系统调整,突出领军企业、平台企业、源头企业、创新企业、创业企业、高端人才创新创业的作用。

对此,西北工业大学宁波研究院院长盛其杰非常认同。在他看来,将创新链服务于产业链,是推动经济高质量发展的关键一环。

他以宁波为例,该市是“制造业单项冠军

之城”,从 1 到 100 的创新能力很强,但领跑世界的原始创新很少,“关键原因就在于破解从 1 到 0 问题的能力不足,也就是知其然,但不知其所以然”。

盛其杰借用西北工业大学党委书记李言荣的观点,建议增设反向基础研究项目,重视解决从 1 到 0 的问题,“尽可能把从 1 到 0 与从 0 到 1 的人结合起来,把擅长‘向下挖到根的’与‘向上捅破天的’人结合起来,让需求牵引与技术推动双向发力,上下对齐”。

“构建四链融合新优势,资金链的稳健运作是关键所在。”中哲控股集团有限公司董事长、总经理杨和荣表示,资金链如同四链融合的“血液”,为产业、创新、人才等各链条提供源源不断的“氧气”。

杨和荣解释说,一家科技型企业的资金来源包括银行授信贷款、创业投资基金、自身留存收益、政府补助这四个方向。

在构建银行融资新优势上,他建议成立宁波中小微企业政策性融资担保基金管理中心,对银行给企业的创业贷款进行担保,并鼓励有关部门对中小微企业通过政府性融资担保机构担保获得的银行贷款,实行贴息补贴政策。

### 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。举报电话:028-87344621 企业家日报社



责编:袁志彬 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

